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  9

УВОДНА РЕЧ

Зборник радова Кратки роман српске књижевности: поетичка и кул-
турна исходишта представља резултат истоименог међународног научног 
скупа одржаног од 7. до 9. маја 2025. године, у Институту за књижевност 
и уметност у Београду. Скуп је организовало одељење „Српска књижевност 
и културна самосвест“, а под покровитељством Министарства за науку, тех-
нолошки развој и иновације Републике Србије.

Скуп је окупио велики број еминентних проучавалаца књижевности 
из Србије, Републике Српске, Црне Горе, Немачке, Белорусије, Бугарске, 
Словачке, САД и Аустралије. 

Кратки роман као форма, у херменеутичком средишту ове публика-
ције, препознат је по својој жанровској несводивости и поетичкој полива-
лентности. Он није само соломонски изнађено решење за терминолошко 
ситуирање донекле формално сродних, али међусобно дивергентних, па 
и контрадикторних модела писања – већ и једна модерна енигма. Он се 
читалачки брзо присваја и културно лако прилагођава, доследно, међутим, 
бивајући изазов за тумачење и прецизно дефинисање. Тај вишак недоумица 
које овај уметнички облик континуирано генерише био је полазиште за на-
учни скуп, а онда и настанак тематско-проблемског зборника Кратки роман 
српске књижевности: поетичка и културна исходишта. 

Наша иницијална намера била је да се у епистемолошком видокругу 
савремених књижевних проучавања изнађу морфолошки и поетички најре-
презентативнији приступи и наратолошке стратегије које ће овом књижев-
ном феномену / облику / (под)жанру обезбедити сигурно место на мапи 
српске књижевности. Следствено томе, радови у зборнику пружају валидан 
књижевнотеоријски опис занимљивог развојног пута српског кратког романа 
– па и романа уопште – а истовремено мапирају појаву ове прозне форме у 
одабраном историјском пресеку (од почетка двадесетог века). Напоредо са 
тим процесом, уочавају се константе и преображаји (кратког) романописа-
ња код одређених стваралаца српског књижевног канона, засебно гледано. 

Рекапитулацијом појединачних литерарних остварења насталих у вре-
менском опсегу дужем од једног века настојали смо да удруженим научним 
увидима кристализујемо исходишта једног засебног књижевноисторијског 
тока и испратимо његове еволутивне етапе. Не заборављајући на праоца 
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овог прозног феномена код Срба, Стерију и Роман без романа, маркациона 
линија за проучавање овом приликом ипак је повучена од раних изданака 
протомодернитета и модернитета, као што су Један разорен ум Лазара Ко-
марчића и Беспуће Вељка Милићевића. Наставило се помнијим погледом 
на авангардне врхове оличене, на пример, у Дневнику о Чарнојевићу Ми-
лоша Црњанског и роману Људи говоре Растка Петровића, као и повратком 
скрајнутим, па и заборављеним, остварењима авангардне прозе (попут, 
романâ Драгутина Ј. Илића, Вере Иванић, Владимира Велмар Јанковића, 
Александра Илића и др.) Заједничко проучавање наставља пут кроз повест 
идући ка канонском остварењу развијеног модернизма и свеколике српске 
књижевности каква је Проклета авлија Иве Андрића, потом ка класицима 
стварносне прозе Кад су цветале тикве Драгослава Михаиловића, упечатљи-
вим примерима постмодерне имагинције у њеним различитим фазама које 
налазимо у делима Милорада Павића, Борислава Пекића, Данила Киша, 
Давида Албахарија, допирући до поетички разнородних, али естетски про-
дорних текстова наших савременика, попут, на пример, Владимира Тасића, 
Јелене Ленголд или Милене Марковић. Жанровска провокативност помену-
тих и других програмом скупа захваћених наслова указује на домете фено-
мена кратког романа српске књижевности, будући да се јасно распознају 
његове граничне појаве. Вреди овом приликом поменути Зимско љетовање 
Владана Деснице као модерни класик на поджанровској међи. Нека друга 
значајна остварења остала су овога пута, уз сав труд, ван наше херменеу-
тичке оптике. То је посао који остаје за наредна истраживања. 

Имајући на уму да је кратки роман израз и културних превирања, то 
јест јединствени текст културе, и да је поникао из уметничке реакције на 
важећи социокултурни миље и његове духовне доминанте – да је из те ре-
акције црпео обликотворне елементе, као и да је сагласно или противно по-
етичким и културним варијететима током 20. и у првим деценијама 21. века 
преображавао свој естетски лик – аутори зборника образложили су видове 
ангажмана овог културног артефакта, односно његових иманентнопоетичких 
(пре)испитивања културног поља у нашој ближој прошлости и савремености.

Зато су, сагласно тематско-проблемској поставци скупа и из њега 
проистеклог зборника радова, као и научног програма одељења „Српска 
књижевност и културна самосвест“, укрштене синхронијска и дијахронијска 
перспектива, сабрана сазнања о модерним облицима романа са различи-
тих теоријских извора, са ослонцем на проверене и за наше промишљање 
инструктивне изводе из културне баштине. 

Завидан број аутора и тематско-проблемски дијапазон њихових студија 
пружају нам разлог да верујемо да смо овом колективном монографијом 
отшкринули прозор за дубокосежнији поглед научне заједнице на кратки 
роман, његову несумњиву потентност, па и доминацију у романескном кругу 
модерне и савремене српске књижевности.

Уреднице
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